

6+

СВЕТ ИСЛАМА

Газета Духовного Управления мусульман КБР

Номер 9 (129) 25 Декабрь 2025

«Знал бы верующий, каково у Аллаха наказание, не жаждал бы никто Рая Его. Знал бы неверный, каково у Аллаха милосердие, не терял бы никто надежду на Его Рай»
Муслим.



НОВОСТИ ДУМ КБР



ИТОГОВОЕ СОБРАНИЕ

В стенах Соборной мечети г.о. Нальчик председатель ДУМ КБР, муфтий Хазраталий Дзасежев с участием Раис-имамамов муниципальных районов и городских округов КБР, а также заместителей председателя Х. Мисирова, А. Сижажева и Д. Керефова, провел итоговое собрание текущего года. На собрании были отмечены проблемные вопросы, связанные с документальным оформлением, строительством и эксплуатацией мечетей на территории КБР. Хазраталий Хаджи обязал каждого раис - имама решить все необходимые вопросы связанные с выше указанными пунктами, если есть таковые, в кратчайшие сроки.



МАСШТАБНЫЙ ТУРНИР ПО ММА

В Нальчике прошел масштабный турнир по ММА с участием спортсменов из Юга России

«Гладиатор» стал ареной для проведения масштабного турнира по смешанным боевым единоборствам памяти мастера спорта СССР по боксу Артура Зокаева, организованная при поддержке Министерства спорта КБР и Федерации ММА КБР.

Турнир не обошелся и без почетных гостей. Его посетили кадий, первый заместитель председателя ДУМ КБР Мисиров Хызыр, который обратился к собравшимся с приветственным словом, также федеральный инспектор аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Кочесоков, заместитель председателя Правительства КБР Марат Хубиев, министр спорта КБР Ислам Хасанов, президенты спортивных федераций, заслуженный тренер России Адам Мамхегов, а также известные спортсмены, такие как Азамат Пшуков, Али Багов, Альберт и Биберт Туменовы и многие другие.



«ТРАДИЦИОННЫЕ РОССИЙСКИЕ ИСЛАМСКИЕ ЦЕННОСТИ»

Духовное управление мусульман КБР, в г. Нальчик, в отеле Азимут провела межрегиональную викторину «Традиционные российские исламские ценности»

В игре приняли участие 7 команд из регионов входящих в состав КЦМСК. Первое место заняла команда Республики Адыгеи и Краснодарского края, второе место команда из Карачево-Черкесской Республики, а третье место команда из Кабардино-Балкарской Республики. Командам победителям были вручены почетные грамоты и призы. Модератором игры был заместитель муфтия КБР Алим Сижажев. В качестве жюри на мероприятии принял участие заместитель председателя ДУМ КБР Керефов Джамбулат и ректор СКИУ им. имама Абу Ханифы Шибзухов Мурат.



ВСТРЕЧА СО СЛУШАТЕЛЯМИ ФАКУЛЬТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ

Заместитель муфтия КБР Алим Сижажев в Северо-Кавказском институте повышения квалификации (филиал) Краснодарского университета МВД России провел встречу со слушателями факультета профессиональной подготовки с представителями.

В мероприятии также принял участие руководитель филиала отдела образования и катехизации Пятигорской и Черкесской Епархии Константин Осипов.

В ходе диалога обсуждались актуальные вопросы профилактики и противодействия идеологии религиозного терроризма, причины экстремистских проявлений в обществе, значимость укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Представители духовенства и слушатели рассмотрели вопросы межнациональных и межконфессиональных отношений, подчеркнув важность религии в нравственном и этическом воспитании сотрудников органов внутренних дел.

В завершение встречи слушатели получили возможность задать вопросы гостям и поблагодарили их за содержательную и полезную беседу.

КРУГЛЫЙ СТОЛ «ЗАКОН И ЗДОРОВЬЕ»

В Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х. М. Бербекова на площадке «Точка кипения» состоялся круглый стол «Закон и здоровье: новые подходы к репродуктивным правам женщин». Инициатором проведения мероприятия выступил помощник полномочного представителя Президента РФ в СКФО Айдамир Валиев, что подчеркивает высокую значимость темы для выработки государственной политики.

Важной частью диалога стала секция, посвященная мнению религиозных и общественных организаций. Свои взгляды на укрепление семейных ценностей представили митрофорный протоиерей Валентин Бобылев (Пятигорская епархия) и помощник председателя Духовного управления мусульман КБР Анджела Амшукова. Член Союза женщин КБР Людмила Закураева поделилась опытом практической работы в этой сфере.

По итогам круглого стола была выработана резолюция с конкретными предложениями, которые будут систематизированы и направлены в профильные ведомства, а возможно и лягут в основу доработки проекта федерального кадрового резерва в РАНХиГС.



ОФИЦИАЛЬНАЯ ПОЗИЦИЯ ДУМ КБР

Уважаемые братья и сестры!

В последнее время в обществе активно обсуждается вопрос, связанный с ношением хиджаба в общеобразовательных учреждениях. В связи с этим Духовное управление мусульман Кабардино-Балкарской Республики считает необходимым вновь обозначить свою официальную позицию. ДУМ КБР неизменно выступает за то, чтобы школьная форма соответствовала установленным образовательным стандартам, оставаясь при этом приемлемой для мусульманских учащихся и соответствующей нормам исламской религии. По данному вопросу нами постоянно ведется конструктивный диалог как с учащимися и их родителями, так и с представителями Министерства просвещения КБР. Мы убеждены, что только в рамках уважительной и ответственной дискуссии могут быть найдены сбалансированные решения, учитывающие интересы всех сторон. 1 ноября в газете «Кабардино-Балкарская правда» на 10 странице была опубликована статья https://smikbr.ru/kbr2025_132 журналистки Зинаиды Мальбаховой под названием «Лучше, чем все блага этого мира». В рамках данного интервью заместитель председателя ДУМ КБР Хызыр Мисиров подробно изложил официальную позицию Духовного управления по обсуждаемому вопросу. К сожалению, некоторые недобросовестные телеграмм-каналы вырвали отдельные высказывания из контекста интервью, дополнив их собственными домыслами и тем самым исказив истинный смысл сказанного. Подобные действия не только вводят общественность в заблуждение, но и наносят ущерб общественной гармонии. В целях обеспечения объективности и открытости мы публикуем оригинальный текст статьи, чтобы каждый желающий мог ознакомиться с полным контекстом и сделать собственные выводы. ДУМ КБР настоятельно призывает граждан обращаться только к проверенным источникам информации и всегда сверяться с первоисточниками, особенно когда речь идет о чувствительных общественно-религиозных вопросах.

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ
ДУА ЗА
ПАЛЕСТИНУ
И СУДАН



БОЛЕЗНИ НАФСА И
ПУТИ ИХ ИЗЛЕЧЕНИЯ

3



АЙША БИНТ
АБУ БАКР

6



НЕ ПРОСТО МАТЬ

7



НОВОСТИ В МИРЕ



ЭРДОГАН ВСТРЕТИЛСЯ С СЕМЬЕЙ УБИТОЙ ПАЛЕСТИНСКОЙ ДЕВОЧКИ ХИНД РАДЖАБ

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган принял в президентском комплексе в Анкаре семью убитой израильтянами 6-летней палестинской девочки Хинд Раджаб, сообщает *Yeni Safak*. По видеосвязи во встрече также участвовали те родственники погибшего ребенка, которые не смогли прибыть в Анкару лично. Кроме президента встречу посетил министр культуры и туризма Турции Мехмет Нури Эрсой, что свидетельствует о ее официальном характере. Личное общение с пострадавшими от войны в секторе Газа дает возможность политикам быть в курсе насущных проблем населения анклава и формировать свою политику в соответствии с их потребностями. Это помогает также привлечь внимание руководства других стран к гуманитарному кризису в Газе. Хинд Раджаб погибла 29 декабря 2024 года. Она вместе с близкими ехала в машине в Тель аль-Хава в секторе Газа, когда их автомобиль расстреляли израильские военные. Девочка оставалась жива некоторое время после расправы, она смогла дозвониться до спасателей. Но скончалась до их приезда. Трагедия привлекла внимание всего мира после того, как по этой истории был снят фильм «Голос Хинд Раджаб», ставший победителем Венецианского кинофестиваля и сорвавший 20-минутные овации



ПРЕМЬЕР АВСТРАЛИИ ПОСЕТИЛ В БОЛЬНИЦЕ МИГРАНТА-МУСУЛЬМАНИНА

Австралийский премьер-министр Энтони Албанезе лично поблагодарил Ахмада аль-Ахмада — мусульманина-мигранта, который голыми руками обезвредил одного из террористов во время нападения на пляже Бонди в Сиднее. Чтобы выразить благодарность от лица нации, глава правительства посетил героя в больнице и опубликовал видео встречи в своем аккаунте в соцсети X. У постели отца двоих детей премьер-министр сказал: «Ваше сердце сильно». Позже он назвал Ахмада «лучшим представителем нашей страны». «Он просто хотел взять чашку кофе и оказался в ситуации, когда перед ним стреляли в людей, — пояснил Албанезе. — Он решил действовать, и его храбрость — это вдохновение для всех австралийцев. Он очень скромный человек». Премьер-министр добавил: «В момент, когда мы столкнулись со злом, он стал примером силы человечности. Мы — смелая страна. Ахмед аль-Ахмад олицетворяет лучшее в нашей стране». И лично обратился к герою: «Ахмед, вы — герой Австралии». Ахмед, владелец фруктовой лавки, родившийся и выросший в Сирии, получил несколько пулевых ранений в плечо при попытке задержать нападавшего. В среду ему предстоит еще одна операция. Мужество Ахмада вызвало широкий резонанс и нашло отклик далеко за пределами страны. Поддержку 43-летнему герою выразили во всем мире. Даже президент США Дональд Трамп публично восхитился его поступком, подчеркнув, что такие действия служат примером для всех.



ТУРЕЦКОЕ БЛЮДО ВОЗГЛАВИЛО РЕЙТИНГ ЛУЧШИХ ДЕСЕРТОВ МИРА

Турецкая кюнфе возглавила рейтинг «100 лучших десертов мира» на платформе *TasteAtlas*, которая знакомит с гастрономическими традициями разных регионов планеты, передает *«Анадолу»*. В конкурсе на лучший десерт приняли участие 2 274 блюда из разных стран. Кюнфе получила наивысшую оценку, набрав 97 422 голосов посетителей сайта. Сразу за ним в рейтинге расположились различные виды мороженого из Великобритании и Италии. Кюнфе родом из Антакии, его готовят с использованием не соленого тянувшегося сыра и тонкой вермишели. Десерт обжаривается с двух сторон на сливочном масле, после чего поливается сиропом и подается к столу. По желанию блюдо можно дополнить шариком мороженого. «То, что наша кюнфе заняла первое место в мировом рейтинге, очень нас обрадовало. Хочу поблагодарить всех коллег, которые добросовестно выполняют свою работу», — сказал 26-летний повар Абдулкадир Мысырлы, один из мастеров по приготовлению кюнфе в Антакье. По его словам, по будням его ресторан продает около 10 противней кюнфе в день, а по выходным более 30. Признание кюнфе лучшим десертом мира стало гордостью не только для Турции, но и для Антакии, так как это местное блюдо, которое является частью регионального колорита.



ГРАН-ПРИ МЕЖДУНАРОДНОГО КИНОФЕСТИВАЛЯ В ДЖИДДЕ ПОЛУЧИЛ ФИЛЬМ О БЕЖЕНЦАХ-РОХИНЬЯ

Гран-при Международного красноморского кинофестиваля в саудовской Джидде получил фильм японского режиссера Акио Фудзимото «Потерянная земля», сообщает *Arab News*. Это первый в мире фильм, снятый на языке рохинья. Фудзимото получил награду из рук члена жюри Шона Бейкера. В жюри также входили всемирно признанные звезды кино: Наоми Харрис, Ольга Кириленко и Надин Лабаки. «Потерянная земля» повествует о жизни брата и сестры, бегущих от преследования мусульман в Мьянме. Не имея при себе ничего, кроме смутного представления о маршруте, 9-летняя Самира с младшим братом Шафи отправляются в опасное путешествие к своему дяде в Малайзию. Роли в фильме исполнили не профессиональные актеры, а беженцы, которые смогли перенести на экран свой жизненный опыт. Награду за второе место на кинофестивале получил фильм американского режиссера палестинского происхождения Шерин Дабис «Все, что осталось от тебя», повествующий о жизни трех поколений палестинской семьи, начиная с 1948 года.



В РЕЗУЛЬТАТЕ НАВОДНЕНИЯ В МАРОККО ПОГИБ 21 ЧЕЛОВЕК

В результате урагана, который обрушился на прибрежный город Сафи в Марокко, погиб по меньшей мере 21 человек и 32 пострадали, сообщает РИА Новости. Стихия повредила около 70 жилых домов и коммерческих объектов в старом городе. Заблокированы обломками и грязью дороги. К вечеру воскресенья вода спала. Сейчас продолжаются разборы завалов и поиски погибших. Во вторник синоптики обещают в Марокко новые дожди. По мнению метеорологов, причиной урагана стало потепление климата. Из-за более высоких температур увеличивается испарение влаги с поверхности земли, что вызывает сильные ливни.



ДЕТИ В ГАЗЕ СНОВА ПОГИБАЮТ ОТ ХОЛОДА

Управление гражданской обороны Газы сообщило в пятницу о гибели от холода троих детей. Всего от последствий проливных дождей за сутки в анклаве погибли 16 человек. Ливни идут в секторе Газа со среды, вода затопила самодельные жилища и палатки, пишет *AFP*. Смерть от переохлаждения двоих детей — 9-летнего Хадиля аль-Масри и младенца Таима аль-Хаваджи — подтвердила больница Аш-Шифа в Газе. Больница Нассер в Хан-Юнисе сообщила о смерти 8-месячного Рахафа Абу Джазара в палаточном лагере аль-Маваси. Люди в палаточных лагерях живут в затопленных палатках. «Матрас насквозь мокрый, дети спали с мокрой постели прошлую ночь. У нас нет сухой одежды, чтобы переодеться», — рассказала палестинская женщина Умм Мухаммад Джуда. 17-летний Сейф Айман ходит на костылях из-за ранения в ногу, его палатка тоже затоплена. «В этой палатке у нас нет одеяла, мы вшестером спим на одном матрасе и накрываемся одеждой», — рассказал он. По словам пресс-секретаря ЮНИСЕФ в Палестине Джонатана Крикса, ночью температура воздуха падает до 8-9 градусов. «Эти люди живут в самодельных укрытиях, которые под проливными дождями и сильным ветром едва могут защитить их», — сказал он. Крикс назвал санитарные условия критическими, в которых едва ли есть возможность для поддержания минимального уровня гигиены. «У них не хватает туалетов, есть места — я видел несколько в Газе — где открытая канализация соседствует с палаточными лагерями, где живут люди», — сообщил он. Объем гуманитарной помощи, доставляемый в анклав, не может обеспечить даже минимальные потребности населения. А возникающие от переохлаждения болезни никак не лечатся, потому что система здравоохранения практически полностью уничтожена.



САУДОВСКАЯ АРАВИЯ И КАТАР РЕАЛИЗУЮТ МАСШТАБНЫЙ ПРОЕКТ

Катар и Саудовская Аравия договорились совместными силами реализовать масштабный инфраструктурный проект — построить высокоскоростную железнодорожную дорогу, которая свяжет столицы двух стран, Доху и Эр-Рияд. Благодаря появлению новой магистрали протяженностью около 800 километров время в пути из одного города в другой составит всего два часа. Предполагается, что ежегодно новым маршрутом будут пользоваться свыше 10 миллионов человек. Кроме того, железнодорожную линию задействуют и для транспортировки разнообразных грузов, что улучшит ситуацию с логистикой в регионе. Проектом предусмотрено строительство пяти пассажирских станций, оборудованных по последнему слову техники, в том числе в городах Эль-Хуфф и Даммам. На строительство отведено шесть лет. Власти ожидают, что реализация проекта существенно улучшит транспортную мобильность как местных жителей, так и туристов, которых в регионе с каждым годом становится все больше. Ранее сообщалось, что новая ветка грузоперевозок свяжет Татарстан с Ираном. После достижения российско-иранских договоренностей о создании совместного морского консорциума для развития грузоперевозок Росторречфлот начал формирование новой ветки контейнерных перевозок из Поволжья в Иран, центром которой станет татарстанский логистический комплекс Свияжск. В настоящий момент через него проходит около 390 тысяч тонн грузов в год.



МУСУЛЬМАНЕ — САМАЯ ЩЕДРАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ ОБЩИНА ВЕЛИКОБРИТАНИИ — ИССЛЕДОВАНИЕ

Благотворительные пожертвования британских мусульман играют значительную роль в поддержке социальных служб Великобритании. К такому выводу пришли авторы исследования, проведенного социологическим центром *Equi*, сообщает *Arab News*. Исследование под названием «Строительство Великобритании: отдача британских мусульман» показало, что мусульмане помогают облегчить работу государственных социальных служб Соединенного Королевства, работающих на пределе своих возможностей. Благотворители-мусульмане жертвуют 2,2 млрд фунтов стерлингов (2,9 млрд долларов) ежегодно, что делает их самой щедрой религиозной общиной страны. Размер среднего пожертвования от мусульман в 4 раза превышает средний размер пожертвований по стране, а среди меценатов-мусульман, отдающих на благотворительность крупные суммы, средний размер пожертвований в 10 раз больше, чем у меценатов других вероисповеданий. Мусульманские благотворительные фонды оказывают широкий спектр социальных услуг — помогают жильем, продуктами, оказывают психологическую помощь, финансируют расходы семей, связанные с чрезвычайными происшествиями. Это облегчает нагрузку на государственные службы. По данным *Equi*, в 2023 году Национальный фонд «Закят» помог многим малоимущим людям избежать выселения, что сэкономило администрациям городов 22,8 млн фунтов стерлингов. Каждый фунт пожертвований помог социальным службам сберечь 73 фунта бюджета.



Отдел фетв ДУМ КБР

Джамбулат Керефов, заместитель муфтия по науке и образованию, глава отдела фетв, старший преподаватель СКИУ им. Имама Абу Ханифы.

Вопрос:

Разрешено ли держать собаку для охоты или охраны, и допустима ли молитва в доме, где находится собака?

Ответ:

Согласно мнению ханафитских ученых и некоторых других мазхабов, держать собаку для охоты, охраны имущества, скота или сельского хозяйства разрешено. Это входит в число признанных шариатских нужд и основано на хадисах, где допускается содержание собак для охоты и охраны.

Что касается содержания собаки в доме без какой-либо шариатской необходимости (как боязнь врагов или воров), то это считается порицаемым и подпадает под общий запрет, так как это может привести к уменьшению награды верующего и лишению вхождения ангелов в дом, как на то указывают хадисы. Однако запрета на содержание собаки вне дома — при наличии пользы — нет.

Относительно совершения молитвы в доме, где содержится собака: сама молитва является действительной, поскольку собака не относится к категории нечистых существ по своей сути, и её шерсть признается чистой. Нечистота ассоциируется исключительно с её слюной или влажными выделениями. Следовательно, при условии отсутствия попадания нечистоты на одежду или место совершения молитвы, молитва считается действительной.

Итоговый хукм:

1. Разрешено содержать собаку для охоты, охраны дома, имущества и пастьбы.
2. Порицается держать собаку в доме без оправданной причины.
3. Шерсть и тело собаки чисты.
4. Слюна собаки является нечистотой и требует очищения.
5. Молитва в доме, где есть собака, действительна, если отсутствует слюна на одежде и месте молитвы.

А Аллах знает лучше.

Источники:

- Мухаммад ибн аль-Хасан, «Аль-Худджа 'ала ахль аль-

Мадина», 2/754 и «Аль-Асль», 1/253

- Аль-Джассас, Шарх Мухтасар ат-Тахави», 1/412
- Ас-Сархаси, «Аль-Мабсут», 11/235
- Аль-Камаль ибн аль-Хумам, «Фатх аль-Кадир», 7/119
- Бурхануддин Ибн Маза, «Аль-Мухит аль-Бурхани», 5/381
- Ат-Тахтави, «Хашият ат-Тахтави 'ала Мараки аль-Фалях шарх Нур аль-Ида», 356

Вопрос:

Можно ли сказать, что распространенное выражение «каждая женщина создана из ребра своего мужа» — это неверное толкование хадиса, и на самом деле только Хава была создана из ребра Адама (мир им обоим)?

Ответ:

Такое утверждение действительно будет являться ошибочным. В Коране говорится:

«Он создал вас из одной души и создал из неё супругу» (ан-Ниса, 1). В тафсире поясняется: «Она была создана из ребра Адама, как передано от Ибн Умара и других» (Абу Сагбуд, 2/138). Это прямое указание на то, что здесь имеется ввиду Хая, и это подтверждается толкованиями сподвижников и имамов.

В хадисе говорится: «Заповедуйте добро женщинам, ведь женщина создана из ребра...» (хадис согласован). И в этом хадисе:

- нет слов «из ребра её мужа»;
- речь идёт о природе женщины, а не о материале создания каждой отдельной женщины, как на это указали многие учёные.

Таким образом, только мать человечества Хая (Ева) была создана из Адама, тогда как остальные женщины создаются обычным путём. Но при этом основа творения первой женщины - это ребро, подобно тому, как основа творения первого человека - глина. И следует отметить, что основа творения также влияет на суть и характеристики самой вещи.

Поэтому следует понимать многие подобные тексты

шариата по принципу «возвращения к первоначальному».

Когда в текстах говорится:

- «человек создан из глины»;
 - «женщина создана из ребра»;
- это является указанием именно на основу и первое творение.

А Аллах знает лучше.

Источники:

- Аль-'Айни, «Умдат аль-Кари», 15/212
- Абу Су'уд, «Ириад аль-'акль ас-салим», 2/138
- «Рух аль-маани» ал-Алюси, 2/392

Вопрос:

К какому тарикату относит себя ДУМ КБР, и кто шейх этого тариката?

Ответ:

ДУМ КБР признаёт все аспекты религии — ислам, иман и ихсан — и в каждом из них следует ханафитскому мазхабу, сохраняя уважение к остальным учёным и школам.

При этом ДУМ КБР не относит себя ни к одному из современных тарикатов, оставаясь в мирных отношениях со всеми мусульманами и не вступая в конфликты. Как отметили некоторые шейхи:

«А глава людей зикра среди суфиев-ханафитов — это величайший и совершенный имам (т.е., имам Абу Ханифа); а глава людей зикра среди суфиев-шахиитов — это наилучший имам аш-Шафии; а глава людей зикра среди суфиев-ханбалитов — это богообязненный имам-ханбали (т.е., имам Ахмад); а глава людей зикра среди суфиев-маликитов — это пречистый имам Малик. Эти великие имамы подобны четырём славным халифам — как звёзды, а точнее, как луны, и даже как солнца. Кому бы из них ни последовал идущий по пути (алик) — тот последовал явной истине...

И кто последует за ними в шариате, тарикате и хакикате, кто изучит их науки, будет поступать по их действиям и перенимат их адабы — согласно мазхабу любого из них, в меру своей способности, — тот, без сомнения, последовал по стопам Посланника Аллаха, мир ему» (Рух аль-Байан, 5/273).

БОЛЕЗНИ НАФСА И ПУТИ ИХ ИЗЛЕЧЕНИЯ

Убежденность в собственном спасении

Одной из болезней нафса является убежденность человека в собственном спасении от наказания Аллаха и в своем гарантированном вхождении в Рай. Человек с такой убежденностью стучит в двери спасения и вечного довольства, считая, что все его намазы, дуа, тасбихи и зикры приняты Всевышним Аллахом. Однако из-за его грехов и упущений эта дверь прочно закрыта для него, а он, несчастный, об этом даже не подозревает.

Хусейн ибн Яхья рассказал мне одну историю, которую он услышал от Масрука. В этой истории говорится о том, как однажды Рабиа аль-Адавия проходила мимо собрания, на котором Салих аль-Мурри (да помилует их всех Аллах) говорил собравшимся: «Дверь откроется тому, кто усердно стучится».

Услышав эти слова, Рабиа аль-Адавия сказала Салиху: «Дверь открыта, но ты бежишь от нее! Если ты сходишь с пути после первого шага, как же хочешь достичь своей цели? Если раб позволяет своему нафсу бегать за похотью и порочными желаниями, сможет ли он излечить ее от болезней? Если он не может уберечься от многочисленных страстей, как же он хочет спастись от бесполезных и пустых желаний?»

Мухаммад ибн Ахмад ибн Хамдани поведал мне слова одного мудреца, которые дошли до него по цепочке от Мухаммада ибн Исхака ас-Сакафи, от Ибн Аби ад-Дунья. Эти прекрасные слова звучат следующим образом: «Пока у тебя есть недостатки (упущения), не думай, что душа твоя найдет успокоение. И пока ты несешь на себе бремя греха, никогда не будь уверен в том, что избежишь наказа-

ния и попадешь в Рай».

Средство исцеления

По мнению известного исламского ученого Сари ас-Сакати (772-867), метод лечения этой болезни заключается в следовании прямым путем, употреблением пищи только чистых, дозволенных (халиль) продуктов и в устремлении к Всевышнему Аллаху посредством богообязненности и добрых поступков.

Муаз ибн Джабаль (да будет доволен им Аллах) сказал: «Верующий не избавится от страха (перед наказанием Аллаха), и не успокоится его сердце, пока он не перейдет через мост над Адом и не оставит его позади себя».

Уместным будет привести здесь также следующее изречение Хариса аль-Мухасиби (да помилует его Аллах): «Мы считаем себя богообязненными и чистыми (от прегрешений). Однако, возможно, мы — грешники и нечестивцы. Как нам быть уверенными, что мы не такие? Ведь каждый день мы лишь прибавляем совершаемые нами злые поступки, высокомерие и эгоизм к грехам, совершенным нами в прошлом».

Привычка находить облегчение в слезах

Иногда человеку требуется немного поплакать, чтобы успокоиться и найти облегчение в слезах. Это тоже одна из болезней нафса.

Подходящее лекарство от этой болезни таково: надо научить человека не стараться поскорее избавиться от печали, немного поплакав, а жить с постоянной грустью в душе. Нужно плакать не из-за внезапно наступившей печали, а полностью погрузившись в состояние глубокой печали. Лишь тот, кто плачет из-за грусти, находит успокоение в слезах. Слезы же того, кто плачет с напол-

ненным грустью сердцем, лишь усиливают его грусть и печаль.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«Я вижу то, что вы не видите, и слышу то, что вы не слышите. Небо заскрипело, и как же ему не заскрипеть, когда нет на нём места даже размером с четыре пальца, чтобы не было на нём ангела, павшего ниц. И если бы вы знали то, что знаю я, то плакали бы больше». (Тирмизи и Ибн Маджа)

Упование на людей

Одна из болезней человеческого нафса — это привычка полагаться на людей, вместо того, чтобы уповать на Аллаха, просить у них помощи, когда они неспособны помочь даже самим себе. Проявлением этой болезни является также то, что человеком охватывает беспокойство о собственном пропитании, в то время как Всевышний Аллах взял на себя обязательство обеспечить уделом всех сотворенных.

Средство исцеления

Чтобы избавиться от подобного недуга, необходимо строить свою веру на основе следующих слов Всевышнего Аллаха:

«И если Аллах предпишет тебе вред [духовный или материальный], то никто не избавит тебя от этого, кроме Него. А если Он пожелает тебе благо, то никто не лишил Его щедрости. Он дает ее тому из Своих рабов, кому пожелает. И Он — Прощающий, Милосердный». («Йунус», 10:107)

Кроме того, необходимо всегда помнить о следующем кораническом аяте:

«И пропитание каждого живого существа на земле Аллах взял на себя. И Аллах знает место их пребывания и место хранения [от утробы матери до воскрешения из могилы]. Все это записано



в ясной [Хранимой] Книге». («Худ», 11:6)

Однажды Ахнафа ибн Кайса (да помилует его Аллах) спросили: «Как ты стал главой этих людей, будучи не самым старшим среди них?» Ахнаф ответил на их вопрос: «Это по той причине, что я безуказненно выполнял свои обязанности и не вмешивался в те дела, выполнение которых не были в моей ответственности. Ведь говорит Всевышний Аллах:

«Так поклоняйся же Ему и уповай на Него». («Худ», 11:123)

Если человек осознает, что люди слабы и не способны помочь ему без соизволения Всевышнего, он избавится от этого недуга. Поняв, что не могут помочь те, которые сами нуждаются в помощи, он уже перестанет надеяться на людей, а всецело станет уповать на Всевышнего Аллаха.

Абу Али ас-Сакафи (да помилует его Аллах) сказал: «Эта община (мусульман) увидит такие времена, когда верующий не сможет достойно зарабатывать себе на пропитание, не прибегая к помощи какого-нибудь лицемера-мунафики»

Шейх Абу Абдуррахман ас-Сулами



2026

- Дни Рамадана

27 май - Ид уль адха

20 март - Ид уль фитр

26 июнь - День Ашурा

Январь

Февраль						
Март						
Пн	5	12	19	26	2	9
Вт	6	13	20	27	3	10
Ср	7	14	21	28	4	11
Чт	1	8	15	22	5	12
Пт	2	9	16	23	6	13
Сб	3	10	17	24	7	14
Вс	4	11	18	25	8	15

Апрель

Май						
Июнь						
Пн	4	11	18	25	1	8
Вт	5	12	19	26	2	9
Ср	6	13	20	27	3	10
Чт	7	14	21	28	4	11
Пт	1	8	15	22	5	12
Сб	2	9	16	23	6	13
Вс	3	10	17	24	7	14

Июль

Июль						
Август						
Пн	4	11	18	25	1	8
Вт	5	12	19	26	2	9
Ср	6	13	20	27	3	10
Чт	7	14	21	28	4	11
Пт	1	8	15	22	5	12
Сб	2	9	16	23	6	13
Вс	3	10	17	24	7	14

Сентябрь

Сентябрь						
Октябрь						
Пн	4	11	18	25	1	8
Вт	5	12	19	26	2	9
Ср	6	13	20	27	3	10
Чт	7	14	21	28	4	11
Пт	1	8	15	22	5	12
Сб	2	9	16	23	6	13
Вс	3	10	17	24	7	14

Декабрь

Декабрь						
Январь						
Пн	7	14	21	28	2	9
Вт	1	8	15	22	3	10
Ср	2	9	16	23	4	11
Чт	3	10	17	24	5	12
Пт	4	11	18	25	6	13
Сб	5	12	19	26	7	14
Вс	6	13	20	27	8	15

АИША БИНТ АБУ БАКР



Аиша
была дочерью
Абу Бакра, близкого друга Пророка
(да благословит его Аллах и приветствует).

Ее мать Зайнаб по прошлому Умм Руман была раньше замужем за другим человеком. Овдовев, она вышла замуж за Абу Бакра, и у них родилось двое детей: Аиша и Абд ар-Рахман. Аиша родилась на исходе четвертого года миссии Пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Точной даты ее рождения неизвестно. Однако известно, что ей было приблизительно 8 или 9 лет, когда произошло переселение в Медину.

Родители Аиши были страстно привержены новой религии. Ее отец во дворе дома построил небольшую мечеть, в которой он молился и читал Коран. Маленькая Аиша старательно запоминала все традиции Ислама, так как с рождения была наделена большим чувством ответственности. Ее рост — и физический, и духовный — удивлял всех. Даже в таком раннем возрасте она задавала необычайно умные вопросы. Аиша внимательно наблюдала за происходящим вокруг и пыталась понять причины событий. У нее была очень хорошая память. Ее замечания о людях и явлениях поражали родителей. Прежде всего, она научилась читать Коран. Фундамент ее образования заложил отец, известный своими познаниями о поэзии и о древних племенах. Аиша унаследовала его знания.

После смерти Хадиджи в душе Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) образовалась пустота, которую, казалось, невозможно было заполнить. Однажды ночью Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) увидел во сне ангела, который спустился к нему, держа в руках что-то, завернутое в шелковую ткань. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) развернул ткань и обнаружил внутри свертка Аишу. Этот сон он видел три ночи подряд. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) подумал: «Если этот сон послан Аллахом, Он претворит его в жизнь».

Усман ибн Маз'ун был близким сподвижником Пророка. Он рассказал своей жене Хауле, как сильно ухудшила жизнь Пророка смерть Хадиджи. Та размыслила над этим вопросом и порекомендовала Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) Сауду бинт Зам'а и Аишу.

Аиша и Сауда вышли замуж за Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) почти одновременно. Но первые три года брака Аиша жила с родителями, когда же она переселилась к Пророку, ей было не меньше 9, но и не больше 14 лет. Враждебно настроенные критики нашего времени заявляли, что 9 лет — слишком юный возраст для исполнения супружеских обязанностей, забыв, что физическое и духовное развитие Аиши было необычайно быстрым, что часто имеет место в теплых странах.

Аиша, удостоенная непосредственной заботы величайшего учителя в истории человечества, получила самое возвышенное образование.

Четко поставив перед собой

цель, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) начал формировать сознание женщины, которой предназначено было передавать и толковать его наставления мусульманскому миру вообще и миру женщин в частности. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) очень любил Аишу и часто ласкательно называл ее — Аш. Аиша обладала таким сильным стремлением к истине, что, как и ее знаменитый отец, получила звание «Правдивой».

Передают со слов Абу Мусы аль-Аш'ари, да будет доволен им Аллах, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал: «Многие из мужчин отличались совершенством, а среди женщин никто не достиг его, кроме Марьям, дочери Имрана и Асии, жены фараона. (Что же касается) превосходства Аиши над (другими) женщинами, то оно подобно превосходству сарида над прочими (видами) еды». Сахих аль-Бухари

С большим рвением Аиша обратила свои выдающиеся таланты на пользу своему самосовершенствованию. Судьба предоставила ей редкие возможности. Аиша воспользовалась ими, сделав все возможное, чтобы пополнить свое образование. У нее постоянно были наготове вопросы. Как только Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) входил в ее комнату, она принималась задавать их ему. Дверь комнаты вела во двор мечети. Когда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) садился в мечети, чтобы учить людей, Аиша стояла у двери и слышала каждое его слово. Так она приобрела поразительно обширные знания и способность глубоко проникать в суть вещей. Очень немногие из сподвижников могли сравниться с Аишей в понимании Корана, который она знала наизусть и Сунны.

Пытливый ум Аиши неизменно приносил благо мусульманам. Ее вопросы помогали пролить свет на многие важные проблемы. Так, например, однажды Аиша спросила: «О Посланник Аллаха! Должны ли женщины сражаться на поле битвы, как и мужчины?» «Нет, им достаточно совершить паломничество!» — ответил пророк (да благословит его Аллах и приветствует).

По Воле Всевышнего Аиша стала причиной такого облегчения для мусульман как таяммум (очищение песком). Передают со слов Аиши, да будет доволен ею Аллах, что (однажды) она одолжила у Асмы ожерелье, которое (через некоторое время) потерялось. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, послал несколько своих сподвижников на его поиски, в ходе которых их застало время молитвы, и они помолились без омовения. Вернувшись к пророку, да благословит его Аллах и да приветствует, они пожаловались ему на это, после чего был ниспослан аят о (допустимости) очищения песком, и (тогда) Усайд бин Худайр сказал (Аише): «Да воздаст тебе Аллах благом! Клянусь Аллахом, когда бы ни попадала ты в трудное положение, Аллах обязательно указывал тебе выход из него и делал это благословенным для (всех) мусульман!» Сахих аль-Бухари.

Аиша жила в комнате, которая имела 3 метра в длину, стены ее были выложены из глиняного кирпича, пол был земляной, а крыша была сделана из соломы, листвьев и веток финиковой пальмы. Потолок был таким низким, что до него легко можно было дотронуться рукой. В комнату вела дверь, сделанная из одной-единственной доски и выходящая на мечеть. И сегодня комната Аиши имеет свой первоначальный вид.

Из мебели и предметов быта в доме имелись только тюфяк, подушка из волокон финиковой пальмы, циновка, два глиняных кувшина, в которых хранились мука и финики, кружка для воды и миска. Была там

также и лампа, но часто в ней заканчивалось масло, и бывало так, что несколько недель подряд в доме пророка не загоралась свет. Если имущество в доме пророка (да благословит его Аллах и приветствует) было немного, то пища, которую принимало его семейство, и вовсе оставляла желать лучшего. Неделями финики и вода были их единственным пропитанием.

Аиша настолько привыкла к такому образу жизни, что по-настоящему ее полюбила. Она придерживалась этого образа жизни даже после смерти пророка (да благословит его Аллах и приветствует), когда стала гораздо богаче. Умар, Усман, Али, Муауия и Абд Аллах, ибн аз-Зубайр выплачивали ей хорошую пенсию. Но когда Аиша ее получала, она часто сразу же раздавала ее бедным, не оставляя ничего себе. До самой смерти она вела аскетическую жизнь, которую когда-то делила с пророком (да благословит его Аллах и приветствует).

Передают со слов Абу Саламы, что Аиша, да будет доволен ею Аллах, сказала: (Однажды) посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал (мне): «О Аиша! Вот Джибрил приветствует тебя». Я сказала: «И ему мир, милость Аллаха и Его благословения. Ты видишь то, чего не вижу я!» (Говоря это) она имела в виду посланника Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует. Сахих аль-Бухари

Очень часто, когда пророк (да благословит его Аллах и приветствует) постился, Аиша постилась вместе с ним. Порою Аиша уединялась для иткафа, что сделало из нее истинно набожную женщину. Даже после смерти пророка (да благословит его Аллах и приветствует) молитва и пост были для Аиши самым дорогим на свете. Помимо пяти обязательных намазов Аиша возносила дополнительные намазы. Аиша никогда не пропускала совершающего ежегодно хаджжа, во время поломничества Аиша специально устанавливала палатку, в которой обучала людей.

У Аиши были прекрасные отношения со всеми членами семьи пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Кроме нее у пророка (да благословит его Аллах и приветствует) было еще восемь жен, к которым она относилась с неизменной доброжелательностью, давая должное каждой супруге пророка (да благословит его Аллах и приветствует) и ценя добродетели каждой из них. Естественно, между ними случались размолвки, но все они были мимолетными. В месяце Сафар 11-го года хиджры пророк (да благословит его Аллах и приветствует) тяжело заболел. Видя это, жены позволили ему оставаться у Аиши, которая присматривала за мужем днем и ночью, проявляя огромную преданность и заботу. Но его состояние ухудшалось день от дня. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) умер, и был погребен в комнате Аиши.

Задолго до смерти пророка (да благословит его Аллах и приветствует) Аиша увидела во сне три луны, падающие в ее комнату. Она рассказала о своем сне отцу. Когда пророка (да благословит его Аллах и приветствует) похоронили, Абу Бакр сказал: «Вот первая луна в твоей комнате. И самая лучшая из трех!»

Абу Бакр пробыл халифом чуть больше двух лет и когда он умер, то был погребен рядом с пророком (да благословит его Аллах и приветствует), а когда смертельно раненный Умар лежал в постели, он послал своего сына Абд Аллаха умолять Аишу позволить похоронить его рядом с двумя своими выдающимися сподвижниками. Услышав о просьбе умирающего халифа,

Аиша
сказала: «Я хотела бы, чтобы там была моя могила. Но самой себе я предпочитаю Умара!» Ее тоже похоронили в комнате Аиши, и ее сон полностью сбылся: три «луны» спустились в ее комнату.

Аиша, бесспорно, является одной из величайших наставниц мусульманского мира. От нее передается более двух тысяч хадисов, а в сборник Бухари и Муслима вошли 174 хадиса. Она стоит в одном ряду с выдающимися богословами, которые продолжали дело и миссию пророка (да благословит его Аллах и приветствует) после его смерти, толкая и передавая его учение. Она стала влиятельнейшим лицом в исламском законодательстве.

Дожив до 67 лет, в течение полувека она передавала из поколения в поколение знания и мудрость, которые почерпнула у пророка (да благословит его Аллах и приветствует) помогая людям находить решения проблем, возникавших в период, совершенно отличный от периода раннего Ислама. Школа Аиши считалась самой лучшей, у нее получили образование сотни людей. Редкие знатоки хадисов не извлекли пользу из знаний Аиши.

Умар, будучи халифом, часто обращался к Аише, чтобы урегулировать некоторые сложные статьи закона. После смерти большинства старых сподвижников молодые сподвижники — такие как Абд Аллах ибн Умар, Абд Аллах ибн Аббас или Абд Аллах ибн аз-Зубайр — часто обращались к Аише, когда у них возникали сомнения по поводу какой-либо статьи закона. Гонец Муауия курсировал из Дамаска в Медину, отвозя халифу указания Аиши по различным вопросам. Люди со всего света посыпали Аише письма, чтобы получить ответы на всевозможные вопросы. Однако, даже обладая всеми этими знаниями, Аиша не забывала о скромности. Если она не была уверена в ответе, она отправляла человека к тому, кто, по ее мнению, был более осведомлен. Вечером 17-го числа месяца Рамадана Аиша ас-Сиддика («Правдивая») тихо скончалась. В соответствии с ее волей Аишу похоронили на кладбище Медины. Тысячи людей присутствовали на погребальной молитве, которой руководил Абу Хурайра. Еще никогда в истории Медины не былоочных похорон, на которых присутствовало бы такое множество людей.

Жизнь Аиши показывает, на какую высоту может подняться мусульманская женщина. В доисламские времена женщина не занимала никакого положения в обществе и была попрана в своих правах. Но Ислам поднял ее на вершину человеческого достоинства. Вместе с тем, Ислам настаивает на том, что женщина должна сохранять кротость и чистоту своей природы. Пример Аиши показывает, что это возможно. Она носила хиджаб и строго блюз нравственные законы, но вместе с тем сыграла значительную роль в общественной, религиозной и политической жизни своего народа.

Материал подготовлен по книге «Аиша, жена Пророка»



НЕ ПРОСТО МАТЬ

«Ничего не делать?» — В его взгляде еще больше удивления: «Но ты ведь делаешь так много, маша Аллах!»

Я говорила не о хлопотах с младенцем. Я говорила о том, что после того, как стала матерью-домохозяйкой, у меня в душе образовалась пустота, я чувствовала себя неполноценной, как будто обманула сама себя: ведь мои занятия не относятся к сферам жизни, которые «действительно имеют значение» — во всяком случае, так меня всегда учили.

Я решила уйти с работы, чтобы воспитывать дочь, потому что искренне верила, что так будет лучше для нас обеих. Это решение далось мне непросто. Даже можно сказать, что на тот момент это было самое трудное решение в моей жизни.

Не буду вдаваться в подробности, скажу только, что, прежде чем принять такое решение, мы с мужем взвесили разные варианты. Я несколько раз прочитала истихара, прося о наставлении, и решила, что мне не только предпочтительнее оставаться с дочерью, но это будет для меня наилучшим способом служить Аллаху. Проходили дни, месяцы, недели, и мне действительно было очень важно, что я рядом с моей малышкой. Она росла, и я была очень благодарна за то, что имела возможность видеть ее удивительные достижения. Умом я понимала, что приняла правильное решение.

Но в душе я все равно часто испытывала чувство грусти, стыда, вины. Нет, это не было послеродовой депрессией, это было что-то другое. До рождения дочери у меня была интересная разносторонняя жизнь, по милости Аллаха, я хорошо училась и успешно занималась общественной деятельностью. Еще в школе про меня говорили: «Она способна изменить мир». Почекму же, сравнивая с годами учебы и хорошо оплачиваемой работы, теперь, когда я стала матерью, мне кажется, что я ничего не делаю?

Сначала я думала, что моя проблема из-за нервов. Но к

своему удивлению я узнала, что и у других матерей — и тех, что сидели с детьми дома, и тех, что возвращались к работе или учебе — было такое же отношение ко времени, проведенному в заботах о детях. «О нет, я просто мать», — ответила одна молодая мама, почти смущенно, на вопрос, работает ли она. Просто мать?

И я поняла, что здесь что-то неправильно, и это не только моя проблема. Почему приходится видеть столько женщин, которые растят маленьких детей, но не испытывают к себе уважения, так как им кажется, что для этого они должны «состояться» в других сферах жизни.

Всемогущий Аллах говорит нам в Коране: «**Воистину, слепнут не глаза, а слепнут сердца, находящиеся в груди**» (Коран, 22:46)

Похоже, что и мое сердце ослепло, так как я не умела радоваться материнству, не понимала его ценности, не знала, что могу гордиться ролью матери. Я была уверена (не знаю, почему), что моя самооценка и ценность напрямую зависят от моей способности работать вне семьи. Но почему? Я считала себя образованной женщиной, которая хорошо разбирается в популярной культуре, еще в молодости начала изучать ислам. И конечно, эта битва, разыгравшаяся у меня внутри, была для меня полной неожиданностью. Более того, я с удивлением обнаружила, что такая же битва происходит в сердцах многих матерей.

Я не находила себе места и во что бы то ни стало хотела разобраться со своими чувствами, чтобы не говорить о себе стыдливо «я просто мать». Я хотела радоваться материнству и благодарить Аллаха за это благословение, а не относиться к нему как к досадному и тягостному бремени. Поэтому я стала искать соответствующую литературу, общалась с другими матерями, молила Аллаха вразумить меня, так как знала, что только Он может успокоить мое сердце. И тогда постепенно у меня начала спадать пелена с глаз и сердца.

У каждого человека есть разнообразные базовые потребности, и одна из них — потребность в признании, то есть потребность ощущать, что нас ценят, что мы как-то помогаем тем, кто нас окружает. Аллах дал нам неисчислимое множество способов испытать чувство собственной необходимости: например, благодаря вкладу в семью, помощи обществу, работе. Однако примерно 150 лет назад, с наступлением эпохи индустриализации и началом борьбы за равноправие женщин, люди стали считать, что материнство играет второстепенную роль, что вклад в другие области жизни гораздо важнее, а работа по дому, создание условий для ребенка, его воспитание стали приравниваться к «ничегонеделанию». Я поняла, что общество настроило меня так, что я видела в благородном акте материнства, веками воспеваемом человечеством, нечто банальное, считала его занятием, которым можно заниматься между прочим, в свободное время, а что «по-

настоящему» важно — так это успех на работе, карьере, обществе.

Британский писатель Джордж Оруэлл (George Orwell) сказал: «Мы дошли до того, что первым долгом умных людей стало подтверждение очевидного». Если так было во времена Оруэлла — он умер в 1950 году — то теперь в наших современных дискуссиях о материнстве это тем более правда. Мы должны перевоспитать себя, чтобы видеть очевидное. За всей «политкорректностью», с которой у нас ведутся разговоры о материнстве, скрывается несложная правда: младенец, маленький ребенок нуждается в любви, заботе и воспитании, которые ему давал бы человек, преданный ему, как мать. Он нуждается в этом так же, как в еде, движении, солнечном свете. Это ему не просто полезно, но жизненно необходимо. Будет ли эта роль поручена матери ребенка или другому человеку — решать семье, но смею утверждать, что найдется немногих настоящих «заменителей» матери. Материнское отношение — как никакое другое — учит человека заботе, сочувствию, любви, которые, собственно, и делают его человеком. Без них все мы страдаем.

Это не значит, что мать не может работать; это не значит, что отцы не должны практически принимать участие в заботах о ребенке — пусть такие решения принимает сама семья, взвешивая все «за» и «против» — но это точно значит, что мать, решившая остаться дома, не должна чувствовать себя виноватой, как будто она ставит крест на своей способности внести позитивный вклад в общество. И она не должна говорить о себе: «Я просто мать, всего лишь мать».

Теперь, когда мой рассказ заканчивается, могу сказать, что у меня все только начинается: у меня три дочери, хвала Аллаху, и я продолжаю перевоспитывать себя, чтобы видеть себя успешной состоявшейся женщиной, которая гордится тем, что она мать, что бы ни говорило общество. На самом деле это весьма достойная работа для женщины, которая ее выбрала, и ею следует гордиться, как и любой другой ролью в обществе. Я перевоспитываю себя, чтобы видеть в тяготах и испытаниях материнства не потраченные напрасно усилия, а возможности получить вознаграждение Аллаха и приблизиться к Нему. И хотя я изо всех сил стараюсь продолжать расти как личность и действительно надеюсь продолжить карьеру, когда дети вырастут, я перевоспитываю себя, чтобы научиться видеть, что моя бескорыстная забота о детях не всегда остается незамеченной и непризнанной, ибо Аллах все видит, все замечает. И конечно же я обращаюсь к моим проводникам — Корану и Сунне, где нахожу бесчисленное множество аятов и хадисов о важности материнства, и просто молюсь, чтобы мое сердце продолжало видеть их прекрасную истину.

Марва Абдалла (Marwa Abdalla)

БОЛЬНОЙ

— Мама! Мама! — бросив портфель возле двери, Рушан бросился прямиком на кухню. От волнения он забыл даже поздороваться.

— Что случилось, сынок? — испуганно спросила мама. Рушан остановился.

— Со мной ничего не случилось, — поспешил он успокоить маму. — Ты не бойся.

— А с кем случилось? — спросила мама.

— Ильдар ведь болеет, правильно?

— Да, сынок, — ответила мама, печально вздохнув.

— Ты же знаешь, он сорвался с дерева, сломал ногу и сейчас лежит в больнице. Я сегодня утром звонила его маме.

Ильдар был двоюродным братом Рушана. Мама Ильдара тётя Дания и мама Рушана были сёстрами.

— Понятно, — сказал Рушан. — Скорее собирайся.

— Куда собираешься? — не поняла мама. — Я же обед готовлю.

— Нам нужно срочно навестить Ильдара.

— Навестить, конечно, нужно, — согласилась мама. — Но почему такая срочность?

— Потому что сегодня наш учитель сказал, что нужно навестить больных, потому что так поступал наш Пророк (мир ему и благословение Аллаха) и так он учил нас поступать.

Раньше Рушан и представить не мог, сколько пользы приносит верующему такое, казалось бы, простое дело, как посещение больного!

— Ах вот оно что... — улыбнулась мама. — Я знаю об этом, Рушан. Навещать больных — очень хорошее дело.

Мама положила кухонное полотенце и подошла к кастрюле, которая стояла на плите.

— Давай так сделаем, — предложила она. — Сейчас будет готов суп, мы пообедаем, а потом вместе поедем навестить Ильдара.

— Хорошо, — согласился Рушан. — Только знаешь что?

— Что? — повернулась к нему мама.

— А ты можешь испечь медовый торт, который Ильдар так любит?

— Это ты хорошо придумал, — обрадовалась мама. — Тогда ближе к вечеру поедем и отвезём Ильдару половину его любимого торта.

— Может, весь отвезём? — подумав, предложил Рушан. Мама засмеялась.

— Да мне не жалко, сынок, — сказала она. — Просто Ильдару столько не съесть. Торт ведь большой получается.

Рушан быстро пообедал и принялся помогать маме с тортом, чтобы она быстрее управилась. Ему не терпелось навестить Ильдара и сделать доброе дело.

Наконец долгожданный торт был готов. Он действительно получился очень большим и удался на славу.

Мама отрезала половину, аккуратно положила в пластиковый контейнер и пошла одеваться.

— Намаз не забудь совершить, — напомнила она Рушану.

— Уже бегу! — отозвался Рушан и действительно побежал в ванную делать омовение.

Ильдар очень обрадовался гостям.

— Ему в больнице скучно, — улыбнулась тётя Дания.

— Домой хочется. И чтобы Рушан заходил почаше.

Рушан забрался на больничную койку и они вместе с Ильдаром принялись собирать мозаику, которую принёс Рушан, а потом все вместе поели медового торта.

Вечер прошёл замечательно. Мальчики не заметили, как пробежало время.

— Ты давай выздоравливай и снова будем вместе плавать и кататься на велосипеде, — сказал Рушан на прощанье.

Рушан был очень рад, что всё так удачно получилось. А тётя Дания сказала на прощанье:

— Это очень хорошо, Рушан, что ты поспешил сделать то, что делал наш Пророк (мир ему и благословение Аллаха). Да благословит тебя Аллах!

Аль-Бара ибн Азиб сказал: «Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) велел нам навещать больных» [Бухари].

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Семидесят тысяч ангелов обязательно станут обращаться с мольбами к Аллаху до самого вечера за любого мусульманина, навестившего больного мусульманина утром. Если же он навестит больного вечером, семьдесят тысяч ангелов обязательно станут обращаться к Аллаху с мольбами за него до самого утра, а в Раю для него будут собраны плоды» [Тирмизи]

]

Карима Сорокоумова

ИНФОРМАЦИЯ К РАЗМЫШЛЕНИЮ

Что такое Антарктида? Огромный континент покрытый льдом? Да, но не всё так просто.

В Антарктиде есть горный массив по размерам сопоставимый с Альпами. Эти горы называются Горы Гамбурцева по фамилии советского геофизика и академика Георгия Гамбурцева, чья экспедиция в 1958 году и открыла их существование. Длина горного массива составляет 1300 км, ширина — от 200 до 500 км. Наивысшая точка — 3390 м. Вся эта громадина покоятся под огромной толщей льда. В среднем толщина ледового покрова над горами составляет 600 метров, но попадаются участки, где толща льда более 4 км.

В Антарктиде обнаружено более 140 подледниковых озёр. Но самым известным из них является озеро Восток. Над озером находится четырёхкилометровая толща льда, но само оно, благодаря располагающимся под ним подземных геотермальных источникам не замерзает. Антарктида является единственным континентом на планете, которые не разделены на часовые пояса и временные зоны.

Антарктида содержит 70% от запасов всей пресной воды на планете, но при этом является самым сухим местом на Земле. Запасы пресной воды — это, конечно же лёд. Ну а с осадками здесь дело обстоит действительно скверно: всего 18 мм в год. Даже в пустыне Сахара за год выпадает 76 мм осадков.

Антарктические айсберги могут быть размером с целый город. самый большой айсберг, отколовшийся здесь (естественно из тех, что удалось зарегистрировать), имел 295 километров в длину и 37 в ширину.

Для многих Антарктида представляется бескрайней ледяной пустыней, где нет ничего кроме снега льда. И по большей части это, конечно, так. Но в Антарктиде есть и достаточно обширные бесснежные долины и даже песчаные дюны. Впрочем, не стоит обольщаться, снега там нет не потому что в этих областях теплее, чем в других, наоборот, условия там ещё суровее. В сухих долинах Мак-Мёрдо дуют ужасные катабатические ветра со скоростью до 320 км/ч. Именно они вызывают испарение влаги и поэтому здесь нет ни снега, ни льда.

Аллаху принадлежат восток и запад... Св.Коран



ГРАФИК НАМАЗОВ НА ЯНВАРЬ 2026 г. ПО КБР

Январь	Фаджр Утренний	Шурук Восход	Зухр Обеденный	Аср Предвечерний	Магриб Вечерний	Иша Ночной
1 Чт	06:08	07:38	12:20	14:31	16:43	18:23
2 Пт	06:08	07:38	12:20	14:32	16:43	18:23
3 Сб	06:08	07:38	12:20	14:32	16:44	18:24
4 Вс	06:08	07:38	12:21	14:33	16:45	18:25
5 Пн	06:08	07:38	12:21	14:34	16:46	18:26
6 Вт	06:08	07:38	12:22	14:35	16:47	18:27
7 Ср	06:08	07:38	12:22	14:36	16:48	18:28
8 Чт	06:07	07:37	12:23	14:37	16:49	18:29
9 Пт	06:07	07:37	12:23	14:38	16:50	18:30
10 Сб	06:07	07:37	12:24	14:39	16:52	18:32
11 Вс	06:06	07:36	12:24	14:40	16:53	18:33
12 Пн	06:06	07:36	12:24	14:41	16:54	18:34
13 Вт	06:06	07:36	12:25	14:42	16:55	18:35
14 Ср	06:05	07:35	12:25	14:43	16:56	18:36
15 Чт	06:05	07:35	12:25	14:44	16:57	18:37
16 Пт	06:04	07:34	12:26	14:45	16:59	18:39
17 Сб	06:04	07:34	12:26	14:46	17:00	18:40
18 Вс	06:03	07:33	12:26	14:47	17:01	18:41
19 Пн	06:02	07:32	12:26	14:48	17:02	18:42
20 Вт	06:02	07:32	12:27	14:49	17:04	18:44
21 Ср	06:01	07:31	12:27	14:50	17:05	18:45
22 Чт	06:00	07:30	12:28	14:52	17:06	18:46
23 Пт	05:59	07:30	12:28	14:53	17:08	18:48
24 Сб	05:59	07:29	12:28	14:54	17:09	18:49
25 Вс	05:58	07:28	12:28	14:55	17:10	18:50
26 Пн	05:57	07:27	12:29	14:56	17:11	18:51
27 Вт	05:56	07:26	12:29	14:57	17:13	18:53
28 Ср	05:55	07:25	12:29	14:58	17:14	18:54
29 Чт	05:54	07:24	12:29	14:59	17:16	18:56
30 Пт	05:53	07:23	12:29	15:01	17:17	18:57
31 Сб	05:52	07:22	12:29	15:02	17:18	18:58
	Фаджр Утренний	Шурук Восход	Зухр Обеденный	Аср Предвечерний	Магриб Вечерний	Иша Ночной

СКАНВОРД

Премьер-министр Турции ... Йылдырым	→ ↓					Одно из имен Аллаха	→ ↓				Важный атрибут хадиса	→ ↓					Мать правоверных
Пророк, научивший людей шить одежду		Богослов Абдул-Азиз ибн Абдуллах ибн ...	1		Тот, кому письмо привез Дихья аль-Калби (по Сирии)		Город в Сирии		Пятница (арабск.)		Тот, о ком сказано в Коране 9:30		Пророк который ещё вернется		Сура Аи...		
	↓ →						Государственный язык Пакистана	2					Аль-Фарук	9			
		Город курорт в Дагестане		Асад		Сын Заида Ибн Аль Харисы				То, чем был наказан Фараон. Коран 7:130		Его именем названа 14-я сура Корана					
		Американский баскетболист принял Ислам ... О'Нил				Автор книги «Бидая уа-Нихая» Ибн...						Город в Киргизии. Кызыл ...		Битва в которой прислали 3000 ангелов			
		Во что прорубит Исррафил (арабск.)				Сахаб Амир Ибн Аль-...				Место о котором говорится в Коране (60:12)						Харун Яхъя ... Октар	
	← →		Прозвище Халида Ибн Аль Уалида							Пещера в которой пришел приказ «Читай»							

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД ПРОШЛОГО НОМЕРА

Относящийся к Исламу (по хадису)	Г	А	Р	К	А	Д	Б	А	Х	Ч	А	С	А	Н	И
М	Р	П	Л	О	Р	А	П	О	Р	А	Р	С	А	Н	И
А	Б	А	Б	И	Л	Х	А	Б	И	Б	А	С	А	Н	И
Х	Н	С	1	Ю	Р	С	О	А	С	Т	А	Н	А	Н	И
М	У	А	З	—	Т	А	Ш	К	Н	Т	О	И	А	С	А
У	Д	У	А	С	А	С	А	А	К	С	А	К	А	Л	С
Д	Ж	А	З	И	Р	А	С	А	Р	Е	А	Р	У	К	А



1	3	2	2	3	3



ОТКРЫТ НАБОР В ЖЕНСКУЮ ГРУППУ
ПО ТАДЖУИДУ С НУЛЯ
ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ ПРАВИЛ
ЧТЕНИЯ КОРНАНА ТРЕТЬИЙ МЕСЯЦ
НЕБОЛЬШИЕ ГРУППЫ
8928 712 62 10

БЕСПЛАТНЫЕ ЗАНЯТИЯ АРАБСКОГО ЯЗЫКА, ЧТЕНИЯ
КОРНАНА И ТАДЖУИДА ПО ВОСКРЕСЕНИЯМ С 10.00 ДО 13.00.
ПО ВТОРНИКАМ С 15.00 ДО 19.00 В ЦЕНТРАЛЬНОЙ МЕЧЕТИ,
А ТАКЖЕ ПО АДРЕСУ
ПР-Т ШОГЕНЦУКОВА 19А, 2-Й ЭТАЖ.
ПО ВСЕМ ВОПРОСАМ 8 928 078 11 14 ФАТИМА